

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СИБИРСКОГО ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

Приводится информация о научной конференции «Актуальные вопросы сибирского востоковедения», которая была проведена на кафедре востоковедения 5–6 октября 2012 г. в рамках празднования 50-летнего юбилея гуманитарного факультета Новосибирского государственного университета. В ней приняли участие представители вузовской науки не только различных регионов Сибири и Дальнего Востока, но и дальнего зарубежья. Сотрудники и гости кафедры представили результаты своих исследований в различных сферах ориенталистики: археологии, истории, этнологии и культурной антропологии, педагогики, архивоведения и библиографии. В прошедших дискуссиях была подчеркнута важность развития сибирского востоковедения как составной части российской и мировой науки о Востоке.

Ключевые слова: 50-летний юбилей гуманитарного факультета, Новосибирский государственный университет, кафедра востоковедения, сибирское востоковедение.

В рамках празднования 50-летнего юбилея гуманитарного факультета Новосибирского государственного университета (ГФ НГУ) 5–6 октября 2012 г. на кафедре востоковедения проведена масштабная конференция «Актуальные вопросы сибирского востоковедения» с участием представителей вузовской науки не только различных регионов Сибири и Дальнего Востока, но и дальнего зарубежья [Выпускники..., 2012. С. 5, 8–9].

Работа велась по двум секциям; пленарный доклад также был разделен на два сообщения. Первое из них заведующая кафедрой востоковедения Е. Э. Войтишек представила на торжественном заседании, которым руководил декан ГФ Л. Г. Панин; в выступлении были выделены основные этапы, итоги и перспективы развития востоковедческого направления в НГУ.

Второй обобщающий доклад под названием «Сибирь – ворота России на Восток: проблемы сравнительного литературоведения» был прочитан непосредственно коллегам-востоковедам. Содокладчиками выступили доцент Е. Э. Войтишек и профессор В. Г. Одинокоев.

Сам масштаб события – а из 50 лет существования в НГУ гуманитарного факультета востоковедное направление развивается целых 43 года (начиная с 1969 г.) – подразумевал обращение к серьезным проблемам мировой и российской ориенталистики, наводил на размышления об извечном ментальном противостоянии Востока и Запада, о глубоком историческом содержании самого понятия Восток, об огромном вкладе стран Востока в мировую цивилизацию, об особенностях понятия «словесность» и «литература» в культурах Востока.

С этой точки зрения проблематика первого программного доклада была актуальной и животрепещущей. Особую важность ей добавляла развитая профессором В. Г. Одинокоевым в аспекте сравнительного литературоведения идея о роли Сибири как ментальных ворот России на Восток, в Азию. Говоря о сибирском «культурном пространстве», В. Г. Одинокоев подчеркнул, что изучение сибирской культуры и литературы как особого объекта исследования оправдано не только обширностью региона и его исторической значимостью, но и тем, что регион несет отпечаток определенной культурологической «идеи», развитой еще великими умами России XIX в. – критиком В. Г. Белинским, русскими классиками и «сибирефилами». Сибирские патриоты старались привлечь внимание русской общественности к сибирскому региону, которому они прочили в будущем роль азиатского центра Российского

государства. В ряду творческих личностей, развивающих эту идею, был Н. В. Гоголь, который предложил совершенно оригинальную форму воплощения русской «идеи» через ассимиляцию духовных ценностей восточного региона и создал символический образ «птицы-тройки». При этом докладчик обратился к материалам книги выдающегося российского китаеведа В. М. Крюкова [2008], уделившего этому образу огромное внимание.

Говоря о замысле и объективной концепции Н. В. Гоголя, профессор В. Г. Одинокоев напомнил собравшимся, что «тройка» из «Записок сумасшедшего» и «Мертвых душ» – это Россия, Русь, которая несется на Восток, «вся вдохновенная Богом». Она несется все дальше и дальше, и перед нею расступаются и дают ей дорогу «другие народы и государства». Теперь уже не Европа, а Восток, Сибирь в частности, открывает даже не «окно», а «ворота» для тех, кто жаждет приобщиться не только к материальным, но и духовным богатствам Сибири.

На таком высоком пафосном фоне, заданном русскими классиками и легендарным преподавателем гуманитарного факультета профессором В. Г. Одинокоевым, развивалось дальнейшее общение собравшихся сибирских востоковедов.

Тематика представленных докладов касалась в основном двух направлений: историко-археологических исследований Китая, а также проблем культуры и образования в странах Востока. В первой секции тон задавали уже состоявшиеся ученые – преподаватели и гости кафедры востоковедения: профессор С. А. Комиссаров, доцент А. В. Варенов, доцент В. С. Бойко из Алтайской государственной педагогической академии (Барнаул), профессор О. В. Дьякова из Института истории, археологии и этнографии ДВО РАН (Владивосток), которые представили результаты своих исследований древних и современных культур на территории Центрального, Северо-Западного Китая, Синьцзяна, Сибири и Дальнего Востока. Молодые преподаватели кафедры продолжили археологические штудии, предложив для обсуждения семантику китайского бестиария и погребальной пластики эпохи Хань, а также проблематику, связанную с взаимодействием народов Северного Китая в раннем железном веке.

Работа во второй секции тоже развивалась динамично. Гость и выпускник гуманитарного факультета П. Э. Подалко (Университет Аояма-Гакуин, Токио) поделился японским опытом в поиске оптимальных и рациональных путей образовательной реформы, старший преподаватель кафедры востоковедения Ю. А. Азаренко рассказала об организационно-методических особенностях преподавания китайского языка в НГУ, а опытный преподаватель кафедры, кандидат исторических наук Е. Л. Фролова представила в яркой презентации редкий и чрезвычайно познавательный материал из культуры личных печатей в Японии.

Работа секций завершилась мастер-классом «Сибирские архивы и востоковедные исследования» давнего друга кафедры востоковедения из Сибирского федерального университета (Красноярск) профессора В. Г. Дацышена. Его выступление было познавательно не только для молодых исследователей и студентов, но также и для известных ученых, собравшихся в аудитории, – многие затрагиваемые теоретические, правовые и методические вопросы «науки об архивах» неизбежно превращались в оживленные дискуссии.

Как отметил профессор В. Г. Дацышен, Новосибирск, будучи столицей Сибирского края, со своим китайским консульством, в 30-е гг. XX в. представлял собой своеобразную экспериментальную площадку в деле восстановления советско-китайских отношений. Поэтому неслучайно, что активная подготовка китаеведов с конца 60-х – начала 70-х гг. началась в Сибири именно в Новосибирске, в НГУ, где созданы свои традиции и собственная научная школа. Со своей стороны, еще один гость юбилейных мероприятий, доцент В. С. Бойко (Барнаул, АГПА) подчеркнул, что знакомство с китайской культурой и китайским языком – это некий императив современного человека, сведущего в вопросах политики и культуры вообще, поскольку распространение китайского языка – феномен больше глобальный, чем российский. Временное ослабление российского востоковедения – это следствие длительного переходного периода и геополитических перемен. Сегодняшняя Россия нуждается в квалифицированном востоковедении – на практических рубежах своей политики, в образовании и, конечно, в академической науке, поскольку Россия всегда была не просто страной азиатской, восточной, она была одним из мировых центров востоковедения [Курилович, 2012].

Первая региональная конференция сибирских востоковедов, посвященная знаменательному событию – 50-летию юбилею гуманитарного факультета НГУ, показала, что сибир-



«Птица-тройка» проф. В. Г. Одинокова: через Сибирь – на Восток (фото Е. Э. Войтишек)





Доклады сотрудников и гостей кафедры востоковедения (фото Е. Э. Войтишек)

ское востоковедение как часть российской ориенталистики находится в русле мировой теоретической мысли, стоит на передовых позициях практических, полевых и экспедиционных изысканий, а его будущее находится в надежных руках.

Список литературы

Выпускники ГФ НГУ – науке и образованию России: Программа науч. сессии, посвященной 50-летию гуманитарного факультета Новосибирского государственного университета. 5–6 окт. 2012 г. / Новосиб. гос. ун-т. Новосибирск, 2012. 18 с.

Крюков В. М. Следы птицы тройки: Другой сюжет «Братьев Карамазовых». М.: Памятники ист. мысли, 2008. 536 с.

Курилович М. Г. Гумфак, Восток, Конфуций // Наука в Сибири. 2012. 25 окт. (№ 42). С. 9.

Материал поступил в редколлегию 29.12.2012

Victor G. Odinson, Elena E. Voytishek

TOPICAL ISSUES OF SIBERIAN ORIENTAL RESEARCH

October 5–6, 2012 in celebration of the 50th anniversary of the Faculty of Humanities of Novosibirsk State University at the Department of Oriental Studies there was held a scientific conference «Topical Issues of Siberian Oriental Research». The conference was attended by university scholars not only from different regions of Siberia and the Far East but also from abroad. The Department staff and guests presented their investigation results of most pressing problems in different fields of the global orientalism involving archeology, history, ethnology, cultural anthropology, pedagogy, methodology, archives and bibliography. In various scientific and methodological discussions there was highlighted the importance of developing Siberian Oriental Research as part and parcel of global and Russian studies of the East.

Keywords: the 50th anniversary of the Faculty of Humanities, Novosibirsk State University, the Department of Oriental Studies, Siberian Oriental Research.